

探讨与思考

乡村医生要注意思想“脱贫”

薛松 丁林国



资料图片

国家卫生计生委印发的《关于实施健康扶贫工程的指导意见》指出，到2020年，贫困地区人人享有基本医疗卫生服

乡村医生的服务能力等方面提出了明确要求。

首先，应让乡村医生为健康扶贫工作做好心理准备。健康扶贫工作是解决贫困地区因病致贫、因病返贫问题的重大举措，更是一项具有重大意义的民生工程。

其次，在健康扶贫过程中，应发挥乡村医生的主观能动性。各级管理部门的工作人员要经常到贫困地区走一走、看一看、问一问，详细了解贫困地区群众的生活情况、乡村医生的实际工作情况

诚为广大基层群众的身心健康服务；同时，各级管理部门应尊重大多数乡村医生的意愿和客观事实，并根据实际情况制定切实可行的政策，进而让乡村医生便于操作和积极执行。

再次，提升乡村医生的医疗服务能力。健康扶贫工作简单地说有4个目标。一是让贫困地区群众能够看得起病。二是让他们看得好病。三是让他们看得上病。四是让他们少生病。今后，健康扶贫工作将从疾病预防保健、医疗体系建设等方面解决贫困地区群众因病致贫、因病返贫问题。

断提高乡村医生的专业技能和

最后，多措并举开展健康扶贫工作。一部分乡村医生生活在贫困地区，对基层的情况比较熟悉。这就需要管理部门在制定相关政策时多征求乡村医生的意见和建议，这样制定出的政策才会更加接地气。同时，管理部门要建立沟通机制，通过召开座谈会、讨论会等形式，征求乡村医生的建议。

总之，开展健康扶贫工作，要建立一套完整的健康扶贫机制，并不断提高乡村医生的专业技能和

人物剪影



诊室中的李宗伟(右一)

张豪杰/摄

医生最大的快乐在于患者的信任和依赖。这是偃师市中医院儿科医生李宗伟的快乐观。他经常说，作为一名医生，做了很多有意义的事情，被人感谢，那才是真正的幸福。

“看到更多的孩子恢复健康，咱再累也值得”

儿科俗称“哑科”，要求医生有特别强的耐心及责任心。

作为偃师市唯一的儿科主任中医师和学科带头人，李宗伟的责任心是出了名的。他在偃师市中医院病房工作的20多年里，加班是家常便饭，抢救危重患儿时经常连饭也来不及吃，有时即使已经回到家里，只要接到科室工作人员打

的电话，他就迅速返回工作岗位。

在儿科工作过的医务人员都知道，把窒息新生儿刚刚抢救过来后，患儿前一分钟看着还好好，一眨眼就可能发生新的变化。几年前一个寒冷冬日的深夜，一名重度窒息、重度缺氧缺血性脑病新生儿转至偃师市中医院儿科病房。患儿病情危重，随时都有生命危险。李宗伟一直守护在患儿的身边，寸步不离。那一晚，李宗伟不知为患儿托了多少次背，弹了多少次足底，连家属也记不清了。家属几次劝他休息一会儿，都被他婉言拒绝了。凌晨4时，暖箱里的患儿呼吸终于有规律了。看着患者熟睡的脸庞，现场的人都松了一口气。然而，李宗伟仍然没有休息，一直观察着孩子的呼吸和心跳情况。就这样，他静静守候着，迎来了黎明的第一缕阳光。

这些不起眼的细节 他一直坚持了20多年

“李宗伟见患者的第一个表情就是微笑！”偃师市中医院院长李召焯说。天气冷了，为患者检查身体前，李宗伟总是先搓热双手，焐热听诊器，尽可能少暴露患者的身体；看病时，他常常给患儿一个糖果、一个玩具等以拉近距离；查房时，他总是轻手轻脚地关门、开门……这些不起眼的细节，他一直坚持了20多年。

据李召焯介绍，李宗伟治病从来不开大处方，常常问患者家里有什么药，若能用上的药他就不要开了。所以，在他那里，经常有三角钱、四角钱的处方。一次，一位衣着破烂的妇女来到李宗伟的家里，请李宗伟为她的女儿看病。他不仔细诊治患儿的疾病，还让孩子吃一些食品再走，甚至患儿在客厅里尿，他也不嫌弃。恰巧，李宗伟将患儿母亲和患儿送走时的情景被邻居看到了，邻居说：“这样的人你也让进家里？”他淡淡一笑回答：“她的孩子病了！”

几年前冬天的一个早晨，李宗伟像往常一样，早早地在体育场晨练。一群正在跑步的队伍中，一位学生突然昏倒，口吐白沫，四肢僵直等。李宗伟飞奔过去，刺激患者的人中穴、清理头部伤口及呼吸道分泌物，脱下自己的外套为患者盖上，并跟随着救护车护送患者顺利到达医院。

我们了解到，在20多年的临床工作中，李宗伟带教大中专医学生200余名；出版了《常见疑难病中西医诊治精要》和《孤独症儿的疗育》两部医学专著，还在权威医学杂志上发表了15篇高水平论文；先后荣获洛阳市“青年岗位能手”“十佳中医业务精英”“优质服务标兵”“卫生系统业务技术能手”、偃师市“第八届优秀青年”“中医名家”“第七批专业技术拔尖人才”等称号。

『哑科』医生李宗伟的快乐观——医生最大的快乐是患者的信任和依赖

本报记者 刘永胜 通讯员 张豪杰

五 动心声

令我难忘的突发事件

郭现卫

一件突发事件令我至今难忘。那是秋天的一个晚上，凌晨3时，我正在睡梦中，突然一阵急促的电话铃声惊醒了我。一个男子痛苦地说：“医生，快救救我们吧！我们一家四口都中毒了。昨天晚上，我们吃了山上的野蘑菇，肚子痛得让人都爬不起来了……”

我听到这番话，顾不上天黑山险，立即起床备药，把止吐的、止泻的、解毒的、补水的等药物装满了药箱，骑上摩托车迅速驶向患者家里。一路上沟沟坎坎，颠簸颠簸。我恨不得以飞的速度到达患者的家里。看到患者的那一刻，我一下子惊呆了！一个院子的两个屋里各有4个人，有呕吐着的，有捂着肚子喊“疼痛”的……

院子里、地板上、床上、沙发上，到处一片狼藉。我为患者查看病情时，发现两个大人面色苍白、四肢麻木、严重脱水等。看到患者危在旦夕，我迅速救治患者。我用所学的急救知识、处理方法为患者治疗疾病，并为患者止泻、止吐、解毒等。在治疗过程中，我始终遵循轻重、缓急的治疗原则，随时调整药物剂量，一边诊治患者，一边让患者通知家人快来帮忙清理污物。从凌晨3时直到第二天11时，一家4口人（3个大人、1个小孩）的病情全部稳定下来，且逐渐有所好转。

看到患者脸上露出了感恩的笑容时，我心里充满了满足和欣慰，治病救人的成就感和自豪感油然而生。

我在学校学习医学知识3年，自从离开校园回到老家后，行医已经25年了。我每天翻山越岭，跋山涉水，勇敢面对沟沟坎坎、颠颠簸簸以及诸多困难等。一路走来，面对诸多疑难杂症，我曾经有过迷茫，但是想得更多的是治病救人的责任和义务。看到父老乡亲病痛时的无助和他们病愈后的笑容，甚至带有钦佩和敬仰的目光时，我深刻地认识到，为患者治愈疾病是我最大的幸福！

(作者供职于汝阳县柏树乡杨沟村卫生室)

基层计生

确山县计划生育协会 助力留守儿童健康成长

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高远洪 崔新建)日前，确山县计划生育协会组织社会各界力量，积极开展为留守儿童“献真情、送关爱”活动，以进一步关怀留守儿童。

为了让留守儿童消除孤独，充分享受关爱，确山县计划生育协会要求乡镇(街道)、村(居)计划生育协会对留守儿童进行“一对一”或者“多对一”帮扶。每月召

开一次计划生育干部、协会理事与帮扶对象的谈心会，就留守儿童的学习、生活、教育等问题及时进行交流，为贫困留守儿童送去各种生活用品和学习用品，让留守儿童和其他孩子一样健康、快乐成长。

确山县各乡镇计划生育协会充分利用协会志愿者的业余时间，义务为留守儿童辅导功课。确山县计划生育协会抓住协会

会员活动日等有利时机，组织志愿者(爱心妈妈)与辖区内十几名留守儿童相约确山县世纪情缘，共同度过了一个既充实又有意义的活动日。同时，确山县计划生育协会为每一名留守儿童赠送了精美的书包等礼物。确山县三里河乡计划生育协会工作人员与孩子们谈心交流，鼓励他们勇于面对暂时的困难，尽快融入集体生活。

大家同心 让爱无缺 虞城县开展预防出生缺陷宣传活动

本报讯(记者赵忠民 通讯员宋玉梅 赵彬)近日，虞城县妇女联合会、虞城县卫生计生委联合虞城县妇幼保健院、虞城县计划生育指导站在两河口公园开展了以“大家同心，让爱无缺”为主题的宣传活动。虞城县妇联、县卫生计生委负责人参加了宣传活动。该活动采取设立

义诊宣传台、摆放宣传展板、发放宣传资料、悬挂宣传标语等方式进行。

该活动针对异地高龄、高危再生育夫妇、育龄妇女等重点人群开展预防出生缺陷知识、风险防范宣传教育及优生咨询指导活动；积极引导群众主动接受出生缺陷防治服务，营造了大家关注和支

持预防出生缺陷的良好氛围。活动当天，该县共展出宣传展板6块，悬挂宣传横幅4条，接受咨询200余人次，义诊180人次，发放预防出生缺陷宣传资料600余份。

虞城县直各医疗机构、各乡镇卫生院、民营医院，各自按照要求在辖区内人员集中地开展宣传活动。

政策解读

国家基本公共卫生服务项目

什么是健康教育服务?

答:健康教育服务是有组织、有计划、有实施的教育活动;是通过信息传播和行为干预,帮助个体和群体掌握卫生保健知识、树立健康观念,自愿采纳有利于健康行为和生活方式的教育活动。

健康教育服务对居民的健康生活有什么好处?

答:基层医疗卫生机构医务人员通过各种形式的健康教育活动,使居民了解影响健康的行为,了解疾病的发生和传播知识;让居民树立健康意识,改变不健康的生活行为方式,自觉地采纳并养成有益于健康的行为和生活方式,从而降低或消除影响健康的危险因素,达到预防疾病、促进健康、提高生命质量的目的。

(河南省卫生计生委基层卫生处供稿)

河南弘大医院 为社区居民免费体检

李文会

10月11日,由郑州大学第二附属医院心脏康复中心弘大分中心举办的“双节”后第一批“心血管专项体检”活动在河南(郑州)弘大医院心内二科门诊如期开展。该活动为“黄岗寺”社区居民进行免费心血管病筛查和体检。

8时,挂号、登记、抽血、心电图、动脉硬化检测、人体成分分析检测等一系列体检项目,在该院医务人员安排有条不紊地进行着。在河南(郑州)弘大医院心内二科(心脏康复中心)主任杨平、护士长白银满的支持和配合下,医务人员对参加体检的人员进行有序引导,同时也安排未做检查的人员在健康教育室候诊区等候。在杨

平的安排下,医务人员在候诊区为体检人员播放与慢性病科普知识相关的视频。该院通过进行心血管病专项筛查项目的筛查,使体检者对自身的健康状况有了清晰认识,了解到如何预防和控制疾病发展的科普知识。

随着本次体检活动的圆满结束,医务人员逐一叮嘱参加体检的群众要按时来院领取检查结果,嘱咐他们要及时关注自身健康状况,并且采取有效维护心血管健康的措施。同时,医务人员也呼吁更多的群众能参与体检活动,以进一步提升全民的健康意识。

康复中心)医务人员纷纷表示感谢,感谢工作人员热情、周到的服务,使他们在寒冷的早晨感受到弘大人的温暖。大家对河南(郑州)弘大医院心系群众健康,为周边社区群众谋福利的这一行为表示赞许。

(作者供职于河南弘大医院)

郑州新华医院

在“全球洗手日”开展活动

张燕红

10月15日是“全球洗手日”。郑州新华医院围绕“我们的双手,我们的未来”活动主题,在全院职工中深入开展健康洗手活动。该院医务人员、后勤管理人员等200余人共同参与了该活动。

活动人员严格按照洗手的7个步骤“内、外、夹、弓、大、立、腕”,认真完成洗手全过程。一双灵巧的手来回变动,整个程序大约两分钟。

该院在医务人员中开展正确的7步洗手活动,旨在强调在护理过程中医务人员的手部卫生、减少医源性感染的重要性。通过该活动的深入开展,医务人员对7步洗手法和手卫生的认识有了进一步提高。医务人员用行动呵护健康,用行为构建和谐医患关系,把患者安全、自我安全的理念融入医院的每一个角落。

据悉,目前,郑州新华医院重症医学科与郑州大学第一附属医院签订了重症医学专科联盟合作协议,以重症医学学科建设为内容,进一

步提高重症医学的医疗质量,打造重症医学分级诊疗、双向转诊、上下联动的重症医疗服务格局,全面推动医院重症医学科专科建设,进一步提升急危重症疾病的救治能力。

郑州新华医院与郑州大学第一附属医院建立重症联盟关系后,重症患者在郑州新华医院就能接受省级专家的会诊。这对医院重症救治技术的提升是一个有利的契机。双向转诊更加方便、安全,必将推动郑州新华医院重症医学科专科建设,更好地为患者的身心健康提供服务。

2016年,郑州新华医院重症医学科成功入选郑州市卫生计生委医院临床重点培育专科。今年,该科已抢救急危重症患者数百例,特别是对重型颅脑损伤合并全身多发伤、肺心病、肺栓塞、失血性休克、老年多脏器衰竭等急危重症的救治效果显著。(作者供职于郑州新华医院)

公告

三门峡豫都电子商务有限公司经股东大会决定,即日起解散三门峡豫都电子商务有限公司(注册号:91411222A3X44QM7P),公司已经成立清算组织进行清算,请各债权人自接到本公司通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公司公告发布之日起向本公司清算组织申报债权,特此公告。

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758 网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新能源汽车站南300米

新型实用医疗技术协作

一、股骨头坏死 两项专利,五联疗法。经股骨头供血动脉直接推注或滴注用药,达到解除疼痛、控制病情发展、促进骨质再生的目的。(专利号:ZL201320015354.4)

二、深静脉瓣膜功能不全及静脉曲张 针对下肢肿胀、沉胀、抽筋、奇痒、黑变及溃烂,采用专利技术治疗,解决深静脉回流问题,对浅静脉曲张采用乳剂注射治疗,一次完成,不手术。(专利号:ZL99209685.5) 欢迎协作 联系电话:(0371)63065078 张雪琴